

# 奋斗百年路 启航新征程

1949年5月13日,中国人民解放军27军79师237团率先进入松江西门——

## 人民载歌载舞迎解放

永不褪色的丰碑

□记者 王梅

“我们在路旁高呼‘中国共产党万岁’‘中国人民解放军万岁’等口号,解放军战士高兴地向我们挥手示意。”这段让原政协松江七届委员会党组成员赵秀洲老人印象深刻的记忆生动地还原了72年前松江解放那天的场景。

1949年5月13日中午12时,中国人民解放军27军79师237团率先进入松江西门,松江城解放,这一天后来被定为松江解放纪念日。据赵秀洲回忆,当时得知解放军即将解放松江的消息,立达学校校长陶载良和部分学校师生早早地聚集在包家桥西两侧的人行道上,等待迎接解放军。直到下午3时许,中国人民解放军从西边永丰路进来,他们头戴五角红星军帽,威武雄壮、精神饱满、秩序井然,浩浩荡荡地进入松江城区。

松江的解放对解放上海具有重要意义。陈毅曾说,上海战役“如同瓷器店里捉老鼠”,而人民解放军在松江布演了一场精彩的瓮中捉鳖。当时,长江防线突破后,蒋介石一方凭借退集上海的20余万兵力和苦心经营的永久、半永久性工事以及市区高楼大厦组成的防御阵地,妄图坚守上海。在上海近郊的南翔、华漕、七宝、华泾为一线,外围阵地由国民党第123军防守,在松江、

青浦、昆山、金山卫等地则派兵警戒控制。可见,攻破松江其实并非易事,当时共产党曾设想以27军79师和80师来解放松江城。根据松江地形,解放军12日由乌镇出发,沿嘉兴、嘉善到枫泾,当晚79师235团先头部队由西余山搜索前进,从西北方向包围松江;80师238团沿黄浦江北岸包抄插入,从东南方向包围松江,西北与东南合围松江,松江之敌便成瓮中之鳖。

13日天刚亮,79师235团占领了西关(今大仓桥)一带,80师238团占领了华阳桥和松江老城。敌人闻风丧胆,不战而逃。松江城区解放后,79师继续前进,80师驻守松江,同日,20军解放了松江浦南地区。

松江城一解放,27军军部随即进驻,军政机关分驻在韩三房等处,军首长分住在小红楼、德源医院等地。第二天上午,中国人民解放军27军242、236团攻克泗泾,松江人民欢欣鼓舞,男女老少聚集在中山路热烈庆祝解放。一位冯姓老人回忆,那一天“一轮红日,天气晴朗,到处都是欢乐,学生们在扭秧歌、打腰鼓,人们都在哼着刚学会的‘解放区的天是明朗的天’和‘你是灯塔’,直到现在我记忆犹新”。

泗泾镇解放后,军部移驻泗泾镇,九兵团指挥所即迁驻松江城。松江地委、松江行政专员公署和中国人民解放军松江军事管制委员会开始全面接管松江。随后不久,松江市、松江县的党、政、军领导机构分别在松江城区和泗泾镇宣告建立。

## 市第十五届人大 松江代表小组 调研区融媒体中心

本报讯(记者 彭璐)昨天上午,上海市第十五届人大松江代表小组一行来到松江区融媒体中心,调研我区媒体融合发展工作。区人大常委会副主任杨云飞参加。

代表小组一行详细了解了融媒体中心大楼功能定位、设施分布、平台运行、媒体融合等情况,先后参观了松江媒体发展史馆、电视直播间、广播可视化直播间、融媒体指挥中心和新闻发布厅等处,听取了区融媒体中心党委关于加强新闻工作者队伍建设、着力推进媒体融合发展等方面的工作汇报,肯定了区融媒体中心在融合发展工作中展现的新面貌、新气象。

区融媒体中心成立以来,始终把举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象作为中心工作,不断提升新闻采编团队的创新能级和产品超越影响力。今年,区融媒体中心还推出了“云商圈”栏目,通过举办多场直播带货活动,逐渐建立起“新闻+政务服务商务”的运营模式,发挥了新型主流媒体引导群众、服务群众的重要作用。

## 我心向党迎百年 劳动筑梦展新篇

区总工会举办“五一”国际劳动节庆祝活动

本报讯(记者 金晨旭)在第131个“五一”国际劳动节来临之际,区总工会在开元地中海商业广场举办“我心向党迎百年 劳动筑梦展新篇”——2021年松江区庆祝“五一”国际劳动节活动。

4月24日下午,一支慷慨激昂、催人奋进的《盛世中华 鼓舞东方》鼓乐节目拉开了活动帷幕。活动内场,区总工会为在场职工、市民送上了一场文艺盛宴。有感受古松江大智慧、见证新松江新奇迹的原创歌曲《府城记忆》;有打着快板讲党史的相声《伟大开端》;有唢呐、梆笛、二胡共同演绎的民歌《山丹丹花开红艳艳》;还有领略劳动美丽、感悟奋斗力量的舞蹈《秋日》……

区总工会在活动外场设置了各式各样的服务摊点,公益乐学项目、法律援助、心理咨询、工会会员卡合作商户优惠购物等。据悉,公益乐学项目主要为职工配送文体服务资源,提供免费学习各类课程的机会,项目涵盖公共教育、文化素养、健康教育、实用技能、艺术修养、体育健身6大类200门课程,该项目去年惠及全区2.6万名职工;法律援助主要为我区职工免费提供劳动关系方面的政策咨询、争议调解、代写法律文书、代理仲裁和诉讼等服务;“职工心灵港湾”是区总工会2018年起推出的职工心理关爱项目,免费为全区职工提供心理健康知识普及、互动体验讲座、个体咨询等服务;持有松江区“工会会员服务卡”的职工,可在日常购物或消费时享受合作商户提供的免费、打折、积分等多种优惠和优质服务,截至今年4月,优惠合作商户累计达80多家。相关服务项目都可通过“松江工会”微信公众号申请。

## 打卡红色地标 踏上初心之旅

《上海松江》融媒体客户端邀您“上合照”

本报讯(记者 陆佳)打卡红色地标,踏上初心之旅。今天,由区融媒体中心 and 区党建服务中心联合推出的“打卡松江红色地标”活动在“上海松江”融媒体客户端上线了。作为区融媒体中心庆祝建党100周年系列策划运营项目之一,此次活动依托区域红色资源,邀您走近红色地标,实地了解红色故事,分享您与红色地标的精彩瞬间,以“沉浸式”教学让党史学习教育“活”起来。

“打卡松江红色地标”活动分为“打卡地标”和“挑战答题”两大板块。“打卡地标”是此次活动的核心板块,选取了长三角G60科创走廊规划展示馆、松江区党建服务中心、云间粮仓、松江区烈士陵园、“红色堰泾”党建文化宣传长廊5个松江红色地标,通过手绘的方式,让这些承载着区域发展及红色记忆的地标构成一幅“红色地图”。根据“红色地图”,用户前往任一地标,上传一张与地标的合照,照片通过审核后,凭借审核通过页面可购买广富林文化遗址优惠门票。同时,也可邀请朋友为自己的照片点赞,活动结束后,最终点赞数排名前10的用户可以获得一份精美定制礼品。

参与答题,抽取好礼。“挑战答题”板块根据选取的5个松江红色地标,每个地标对应设置10道题,其中一道和选取地标相关。通过答题挑战,将松江的红色故事呈现出来,引导全区党员群众共同学习党史,从历史中汲取不断前进的智慧和力量。令人惊喜的是,用户完成答题后可获得一次抽奖机会,赢取精美定制礼品。

打卡地标,上传合影,挑战答题,定制专属初心之旅。本次活动时间为5月1日至31日,快约上你的小伙伴一起去打卡吧。本次活动最终解释权归松江区融媒体中心所有。



高铁松江南站“五一”迎大客流

本报讯(记者 夏婷 摄影)今年“五一”假期,高铁松江南站的出行客流较往年同期或创新高。目前,大客流日的车票多已售罄。

仅昨日,车站的实际出发旅客接近1万人次。高铁松江南站根据预售情况预测,整个假期,车站出行客流总计将达3.5万人次,较疫情前的往年同期增长约五成。

今年“五一”,旅客都心仪哪些目的地?从预售情况来看,开往重庆、山西运城、福建龙岩等地的长途列车,以及连云港、六安方向的短途列车的客流最为集中,每趟列车预售车票均已超过每日300张,其中不乏旅游线路。

据了解,为应对大客流,高铁松江南站提前对车站检票机、垂直电梯、扶梯等设施进行了全面检

查和维护,并对大客流车次提前进行汇总统计,安排人手加强进出站客流保障工作。

车站方面提醒旅客,因假期客流猛增,旅客应提前预留充足时间到站,避免排队等情况造成误车。此外,因高铁禁止携带酒精喷雾、酒精洗手液等物品进站乘车,旅客如有防疫需求,可随身携带酒精棉片等。

## “醉白三部曲”收官之作亮相

乐震文、何娟倩作品展开展

现。何娟倩师承于他,对汤显祖的著作《牡丹亭》进行重新梳理后,挑选了八出,以连环画的形式表现,右图左文的格式,故事不靠人物,全凭书中所讲述的器物和水园园林场景展现。何娟倩告诉记者,作品虽然是工笔画,但主角是留白的,希望观众能在观赏的时候,将自身代入进去,感受人景合一的天然美好。

《却天然》是何娟倩“醉白三部曲”

的收官之作。据其介绍,《闲凝眄》是她在园林里的所见所感,采取的是与两位书法艺术家的书画合作形式;《偶然间》是在《闲凝眄》的基础上提炼绘画元素,采取的是与大漆艺术家的跨界合作形式;《却天然》则是借助汤显祖的著作《牡丹亭》,完全脱离原有固定模式的再创作,与乐震文以画入画的合作形式展现。

通过创新供应方式,鼓励各类企业拓展网订柜(店)取、“X+早餐”服务等新业态、新模式,松江正打造集约化生产、非接触式配送模式,让早餐供应更便捷、更丰富、更健康。目前,松江已在全市率先实现“随申办”查询早餐网点这一便民功能,打开“随申办”的“松江区旗舰店”界面“早餐网点”栏目,可查询全区342个早餐网点所在位置,包括便利店、智能取餐柜、中式门店、流动餐车等。

“早餐工程”与市民生活息息相关,一直是区经委着力推动的实事项目。今年,区经委通过开展“我为群众办实事,争当金牌‘店小二’”实践活动,加大走访和调研力度,研究制定了《松江区推进早餐工程建设三年行动计划(2020-2022)》《松江区关于支持早餐工程建设的实施细则》等,聚焦大型居住社区、工业园区、G60科创走廊人才公寓等早餐服务薄弱地区,重点做好数字化赋能及填盲点、补弱点、创示范点“一化三点”工作。力争至2022年底,在松江构建起以中央厨房为核心,连锁早餐网点为主体,特色单店、流动餐车、外卖平台配送等多种形式的早餐供应体系。

今年松江计划再增55个早餐零售网点——

## “早餐工程”暖胃又暖心

□记者 周丹丹 通讯员 姚涛

家住华亭新苑小区的黄英是一名上班族,供职于洞泾的一家企业。以前,每天的早饭对她来说并不是必选项。“上班路上大概就要花费50分钟,因为地铁上也不能吃东西,所以每天基本上就在小区门口的超市买个面包,很快解决早餐,有时候时间比较紧就不吃了。”黄英说。

这样的状态随着早餐供应点的增多得到了改变。家门口有巴比连锁店,小区不远处的公交车站旁还有一辆早餐车,黄英每天等公交的时候可以买上一袋豆浆和两个包子。赶时间的时候,早餐也不用担心,手机上打开“逸刻”支付宝小程序,馒头、花卷、煎饼果子、面包、牛奶应有尽有,出门时提前点餐,到轨交9号线洞泾站后,就能方便地在“逸小

兔”智能保温柜中扫描二维码取到热气腾腾的早餐了。“无论是街边还是公交地铁站等地方,都有好多早餐供应点供选择,简直是我们上班族的福音,不仅便捷而且选择性非常多!妈妈再也不用担心我的早饭了。”黄英开心地说。

一朝一食,打卡幸福。早餐是一天之中补充营养的第一餐,更是忙碌生活中难得的享受。人间烟火气,最抚凡人心,怎么让“黄英”们的早餐吃得暖胃又暖心,这是区委、区政府一直在思考的问题。通过多年的建设,松江区“早餐工程”迅速推进,广泛布点,形成了全供应链的服务体系。

记者从区经委了解到,松江具有早餐供应服务功能的零售网点约1900家。其中,既有传统的大饼、油条、豆浆、菜饭“四大金刚”,也有青团、叶榭糕粿等本地特色

糕点,更有肯德基、麦当劳、赛百味等国外快餐品牌;市民既可以选择在路边移动早餐车里买早餐打包带走,也可以在老盛昌、方松食堂等地坐下来堂吃。在老盛昌里吃清美的油条、大饼,在巴比馒头店买到光明牛奶,在大富贵里品尝沈大成的糕点,这种“共享早餐”的新模式在松江成为一道风景线。“依托中央厨房企业全面铺开,在一家早餐企业窗口,可以买到其他企业的产品,这既能有效降低企业成本,又为市民提供丰富的早餐,满足市民‘进一家吃百家’的早餐愿望。”区经委相关负责人介绍道。今年,松江还将计划新增55个早餐零售网点。

随着早餐工程升级版的推进,“便利店+早餐”“新零售+早餐”“流动餐车+早餐”“互联网平台+早餐”等多元化、复合型早餐便捷服务模式在松江应运而生,



## 演绎红色经典 聆听背后故事

洞泾镇主题党日活动“走心动听”

本报讯(记者 王梅)“没有共产党就没有新中国……”4月23日下午,洞泾镇党群活动中心会议室里响起了嘹亮的歌声。不同于寻常的红歌演唱,这场沉浸式红色经典演唱诵读主题党日活动深入探寻了红色经典的创作背景,其“走心”的内容让在场党员忍不住“直抒胸臆”。

“《没有共产党就没有新中国》这首经典红歌背后有个‘一字故事’,大家听说过吗?”洞泾镇社区学校罗伟强老师领唱《没有共产党就没有新中国》后,提出的这个问题让在场党员格外好奇。罗伟强所说的“一字故事”指的是毛主席改歌曲名字的故事。早先,这首歌的名字叫《没有共产党就没有中国》,毛主席第一次听到女儿李讷唱“没有共产党就没有中国”便纠正说,还没有共产党时就有中国了,应当改为“没有共产党就没有新中国”。“一个‘新’字,点睛之笔,使这首歌成为经典。”罗伟强说。

除了唱红歌,新老党员还倾情演绎了《沁园春·雪》《祖国颂》《我骄傲,我是中国人》《脱贫攻坚》《我的祖国》《人民万岁》等经典作品。透过铿锵有力的诵读声,不少党员现场抒怀。海欣集团的党员孙鑫曾是一名海归,这些年,他深深体会祖国翻天覆地的变化:“中国速度,举世无双;中国精神,名贯古今;中国人民,共奔小康;中国建党,百年辉煌。”